

说是周口事 却和周口没半毛钱关系

微信朋友圈 莫让谣言满天飞

□晚报记者 彭慧



微信作为近年来深受人们喜爱的交流方式，让人们感受到便捷和实惠的同时，也开始感到头痛——借助这类通信交流平台传播的谣言屡见不鲜，给社会造成了较大负面影响。网络时代，我们要牢记：不造谣，不传谣！不让微信变成“危信”或“微微一信”。

1.周口C1驾照“一口价”1830元 假的！

6月26日，周口某微信平台发布了一条“周口没考驾照的有福了！考完的都哭了”的信息。除提到“正在学车的朋友们注意了：记者从某物价局获悉，机动车驾驶员培训考试收费，从今年7月22日起，实行‘一口价’政策。如拿C1驾照，最高缴费标准为1830元，下浮不限。”该信息还称，“物价局表示‘一口价’于7月22日执行，驾校收费若超过这一标准，最高可罚款200万元。学员若发现驾校存在超标准收费等价格违法行为，可拨打‘12358’举报。”

短短几天时间，这条信息在微信朋友圈迅速发酵，阅读量超过10余万人次。记者采

访了解到，近期，驾考“一口价”在全国各地都炒得很热，各地市标价从1830元到3800元不等。该信息纯属谣传，且多地媒体已开始辟谣。

6月29日，记者与转发该信息的小李取得联系后得知，他是从微信朋友圈看到这条信息的，以为是国家新出台的政策，就第一时间转发了。

市物价局收费管理科工作人员表示，目前，他们没有接到驾照将推行“一口价”方面的文件。驾校经营行业存在特殊性，社会竞争较激烈，多年来都实行市场化定价，靠政府统一定价的可能性微乎其微。

2.那些曾以讹传讹的虚假微信

“周口今天被偷了8个孩子，商水也丢了两个，有个陌生人刚把孩子迷晕，幸好被老师发现，偷孩子的两个人被抓了起来，现关在市公安局七一路派出所。据交代，他们团伙这次派到周口200多人，专偷7岁以上的孩子，可能是要人的器官，如肾脏什么的……”这一爆炸性消息从某微信平台发出后，许多市民感到非常震惊，一些家长甚至不敢带孩子单独出门。

为尽快消除恐慌情绪，周口市网管办第一时间进行了辟谣，同时清查追溯谣言源头和传人群。通过侦查，编造并传播谣言的孔某被市公安局七一路派出所民警成功抓获，并被处以行政拘留10天的处罚。

近来，微信朋友圈还热传“2015年1月1日《机动车驾驶证使用规定》开始执行。”

针对此事，记者向市公安局交警支队核实得知，我国关于机动车驾驶证使用方面的规定，目前只有公安部颁布的《机动车驾驶证申领和使用规定》(即123号令)，且2013年1月1日就开始实施了，直到现在仍在执行。所以2015年1月1日开始实施《机动车驾驶证使用规定》是谣言。

“最新碰瓷手法出锅，周口人赶紧告知身边开车朋友！”“市妇幼保健院提醒，请不要给宝宝喝爽歪歪和有添加剂的牛奶饮料，含有肉毒杆菌”“周口的这些特色小吃，原来竟是这样做出来的，太恶心了，看完之后你还想再吃吗！”微信朋友圈诸如此类的信息，图文并茂，内容详尽，很容易让人信以为真，看似与周口有关，但不少却是网上或其他省市曝光过的内容。

3.虚假信息 网友缺乏求证渠道

采访中不少市民表示，不少微信朋友圈散布的谣言，写得有理有据，分析得头头是道，让人很难怀疑其真实性。而面对一些措辞夸张、亦真亦假的微信，普通人没有好的求证渠道，只能半信半疑，或者抱着“宁可信其有，不可信其无”的心理对待。

还有市民表示，微信朋友圈散布的虚假

信息，很多年轻人看过后一笑置之，但那些上了年纪的人却深信不疑，什么“警方重大通知”“科学保健养生”等，他们会乐此不疲地相互转发，有的还“以身试法”。市民小王说：“上个月，我妈从微信朋友圈看到‘姜、茶叶、红糖加水一起煮，治疗高血压’的消息后，亲身试验，之后拉了几天肚子，还差点住进医院。”

4.文明微信 靠自律更靠监管

“周口乐服”是周口报业传媒集团旗下下属的微信平台，其内容涵盖周口本地新闻、政府重要信息发布，同时提供美食餐饮、休闲娱乐等生活资讯。谈到如何筛选信息、规避谣言时，其负责人徐义勇表示，信息筛选是第一位，涉及转载新闻，“周口乐服”在发布时，后面都会详细标注权威信息的来源，是哪家报纸或网站，记者的名字等。“传播和转载新闻时，出处必须注明来源，凡是带有‘信息来源于网络，版权归原著所有’或是‘某记者、某单位、某部门’字样的信息，都是不合法和不允许转载的，其真实性会大打折扣。”对于微信谣言缘何屡禁不止，徐义勇介绍，一些微信平台为提高流量，吸引粉丝，经常“张冠李戴”，把网络上其他地市发生的事情原封不动地照搬过来，事件地点改为周口，这样一来，就可在短短几天内，赚取大量流量和阅读量，获取收益。

爱周口微信是由周口广播电视台主办的综合性服务平台。其负责人高哲表示，微

信平台发布的信息，来源筛选要慎之又慎，他们通常会选择公信力强的权威主流媒体，如新华社、人民网、人民日报等，或选择周口本地主流媒体发布的信息。“坚决不能为吸引眼球、赚取阅读量，制作‘标题党’新闻。另外，娱乐新闻存在的未知风险系数较大，选题和编辑时要尤为注意。”

市网管办相关负责人李卫东表示，近来一些微信平台发布的关于周口的虚假信息层出不穷，市委宣传部非常重视，准备近期在全市范围内开展一场净化网络环境的专项治理行动，并约谈发布不实信息的微信平台法人代表与工作人员。李卫东强调，利用互联网编造、传播谣言的行为严重扰乱社会秩序，影响社会稳定、危害社会诚信，公安机关对此将依法查处，绝不会对网上谣言听之任之，坐视不管。他希望广大网民自觉遵守法律法规，不信谣、不传谣，发现谣言及时举报，共同维护健康的网络环境和良好的社会秩序。

如何快速辨别网络谣言

一看是否是老帖。这类谣言具有重复性传播的特点，一些陈年旧帖隔一段时间就会被不同的人稍加修改后再次传播。

二看信息源是否可靠。被举报的谣言大多来自一些段子手账号，对谣言频次较高的微信公众号，网友在阅读其发布的文章时要格外小心。

三要看其专业定位是否与消息主题相匹配，一般来说，经常发心灵鸡汤的账号在医学问题上就不如医疗专门号可靠，当然医疗专门号还要看其是否有权威机构认证。

对于标题中有如下词汇的文章，市民应当尤其谨慎：警惕、震惊、紧急通知、紧急求助、中国人注意了、央视曝光、太可怕了、太重要了、快转出去、转给你的家人和爱人、一定要看等等。

专家建议，网络平台需增强自身的净化能力，普及科学常识，需要网友自觉补科学知识，面对一些来源不明的信息时，要学会运用一些基本的科学方法来辨伪存真。

